

南海影响力·2020年度十件大事/十大人物 候选名单

(事件排名不分先后,人物排名按姓氏笔画)

候选事件

1 众志成城 书写战疫答卷

承办单位 南海区卫生健康局



2020年初,面对来势汹汹的新冠肺炎疫情,南海区果断决策、立即行动,成立疫情防控指挥部,号召广大干部群众共同抗击疫情,在短时间内遏制住了蔓延势头,之后,经济社会秩序加速恢复。疫情防控过程中,涌现出的“南海智慧”“南海经验”“南海方案”获得广泛关注,多次被人民日报等央媒报道。

2 勇立潮头 探路城乡融合

承办单位 南海区委全面深化改革委员会办公室



2020年9月27日,佛山市南海区全面建设广东省城乡融合发展改革创新试验区工作推进大会召开,南海深入攻坚城乡融合改革,试验区建设进入全面铺开的新阶段。南海把试验区建设作为改革发展的“一号工程”,聚焦攻坚、真抓实干,把试验区建设的“含金量”转化成南海发展的“高质量”。

3 全面攻坚 村改提速加力

承办单位 南海区村级工业园区综合整治工作领导小组办公室



村级工业园升级改造是南海区推进实验区建设,实现“一个提升、两个连片”高质量发展“头号工程”。截至11月底,已拆除整理3.67万亩,累计拆除整理6万亩,累计新建及在建产业载体1023.83万平方米,提前超额完成了全年任务,并推动狮山万洋众创城等一批连片改造项目取得实效。

4 政务下沉 提升服务效能

承办单位 南海区政务服务数据管理局



2020年,南海继续大力推动数字政府建设,启动城市大歇二期建设,打造了南海通APP等平台。此外,南海在国内首推撤销区级服务大厅收件窗口,区级行政服务中心受理的事项100%下沉到镇(街道)行政服务中心办理。12月11日,南海区政务服务数据管理局荣获2020年度政务服务改革创新奖。

5 灯湖光影 点燃夜色南海

承办单位 南海区委宣传部(区文化广电旅游体育局)、桂城街道办事处



2020年国庆期间,千灯湖灯光夜景带来一场场震撼的视觉冲击。湖畔12栋高层建筑内耀夜空,山水、城和谐共生,给市民带来立体式、沉浸式夜游观赏体验。目前,南海金融区景观提升照明工程首期已正式亮灯,整体工程预计2021年春节前全面完工。有利于重新盘活高新金融中心的商业活力。

6 两高四新 产业增加值破千亿

承办单位 南海区经济促进局



发展新经济,凝聚新动能。南海区不断完善构建“两高四新”现代产业体系,努力推动高技术制造业、高品质服务业、新能源产业、新材料产业、新型生物医药产业、新一代电子信息产业集聚发展。如今,“两高四新”产业已实现增加值超千亿元,逐渐撑起南海区高质量发展的“四梁八柱”。

7 真情帮扶 凉山三县脱贫摘帽

承办单位 南海区扶贫办



2020年11月,四川省人民政府批准凉山州普格县、布拖县、金阳县、昭觉县、喜德县、越西县、美姑县7县退出贫困县序列。其中,喜德县、越西县均为南海对口帮扶地区。今年初,南海对口帮扶的凉山州甘洛县已成功脱贫摘帽。意味着南海对口帮扶的凉山州三县全部脱贫摘帽。

8 系统提升 最大治水项目启动

承办单位 南海区住房城乡建设和水利局



2020年3月28日,南海区北村水系流域水环境综合治理项目启动,总投资78.77亿元,跨越狮山、大沥、里水三镇,涵盖水排涝工程、水环境改善工程、活水工程、生态修复工程、水景观和水文化工程5大类上百个单项工程,是南海区至今为止最大的水环境综合治理项目。

9 惠民礼包 力撑商贸文旅复苏

承办单位 南海区发展和改革委员会、区文化广电旅游体育局、区市场监督管理局



2020年4月10日起,南海向市民派发1亿元消费券,拉动直接消费25535.77万元,资金总核销率为99.15%,位列同期全国同类消费券活动中最高。南海还与阿里巴巴集团共同打造“南海家·生活专场”系列活动,培育新的消费业态,“以销促产”推动本土企业产能复苏。

10 锻造雄师 两百干部奔赴一线

承办单位 南海区委组织部



2020年6月,南海区召开党员干部“守底线、强担当、提效能”作风建设推进会,启动年轻干部挂职培养“442”三年规划,首批选派208名干部到基层锻炼和挂职培养,选派平均年龄为历年最低,选派规模为历年最大,锻造一支敢为人先、敢打必胜的南海雄师。

11 暖心平西 最美志愿服务社区

承办单位 南海区桂城街道平西社区



2020年7月,由中宣部、中央文明办等部门主办的2019年度全国宣传推选学雷锋志愿服务“四个100”先进典型暨百名志愿服务最美志愿者名单公示,平西社区上榜最美志愿服务社区榜单。平西社区用7年不间断,积极引导更多党员、青年团员大学生、社区巾帼、户籍和户籍居民等群体参与志愿服务治理中。

12 后浪崛起 南海新生代扛大旗

承办单位 南海区工商业联合会



2020年7月30日,南海区新生代企业家联合会成立。联合会致力搭建培训、交流、考察、资源对接等赋能平台,帮助更多新生代企业家接过父辈事业的接力棒,加快成长,走出南海、走向更广阔舞台,为南海高质量发展贡献新生代力量。

13 重塑格局 打响“交通大会战”

承办单位 南海区交通运输局



2020年7月,南海区政府印发《佛山市南海区“交通大会战”行动方案(2020年—2025年)》。按照行动方案,“交通大会战”制定了“一年推进启动、两年初见成效、五年持续提升”的“1·2·5”建设计划,着力抓好现代立体交通体系、广佛全域同城化、加速轨道交通体系等重点工程。

14 建川落户 再添文化新地标

承办单位 南海区文化和旅游局、佛山建筑设计院



2020年8月18日,建川新中国百年博物馆落户佛山西站枢纽新城。建筑面积约9万平方米,建川博物馆提供的约100万件/套藏品未来将在这里向全世界展示,首期开放运营不少于70个馆,之后每年增开一个馆,将建设约100个年代特征鲜明的馆。

15 育人变革 信息教学全国探路

承办单位 南海区教育局



2020年8月5日,教育部公布了“基于教学改革、融合信息技术的新型教与学模式”实验区名单,南海区成为广东省四个国家级实验区市区之一。南海区将在方案实施过程中推进“163+N”行动计划,推动课堂教学改革和育人方式变革,为全国基础教育教学改革和粤港澳大湾区“人才高地”建设作出贡献。

16 多元解纷 激发治理新动能

承办单位 南海区人民法院



南海法院已在诉讼服务中心框架下组建7个分中心,集约开展对内司法辅助服务和对外诉讼服务,推动构建现代化诉讼服务体系。建成区级诉前和解中心以及5个镇(街道)诉前和解中心工作室,联合司法、公安、人社、金融、医疗、市监等部门,打造多一体化中心,形成“1+5+N”矛盾多元解纷工作格局。

17 物流枢纽 注入发展新动力

承办单位 南海区发展和改革委员会、南海区重点平台建设指挥部



2020年10月,由南海发起申报的佛山生产服务型国家物流枢纽入选2020年国家物流枢纽建设名单,成为广东省唯一入选的生产服务型国家物流枢纽。该枢纽位于南海的南三合作区官窑物流枢纽区为主,南狮物流枢纽区为辅,将创造先进制造业与现代服务业联动互促发展新模式。

18 基塘农业 上榜国家农业文化遗产

承办单位 南海区西樵镇



2020年11月,西樵镇的广东佛山基塘农业系统项目被授予“中国重要农业文化遗产”牌匾。此遗址位于广东佛山珠三角基塘农业保护区,范围包括西樵山国家森林公园西南侧的儒溪、七星、朝山、岭西村周边的基塘农业区域,总面积10659亩,形成的“一山一水相映成趣”景象,在全国乃至世界都甚为少见。

19 三度荣膺 中国最具幸福感城市

承办单位 南海区委宣传部(区文化广电旅游体育局)



2020年11月18日,“2020中国幸福城市论坛”举行,现场发布了2020中国最具幸福感城市榜单。南海区荣获“2020中国最具幸福感城市(城区)”和“企业家幸福最强市(区)”称号。这是继2017年、2019年登榜后,南海区第三次获评“中国最具幸福感城市”。

20 消费扶贫 发行爱心卡助脱贫

承办单位 中国农业银行南海分行



2020年5月,农行南海分行联合南海区工会、扶贫办,面向社会爱心人士,率先在南海发行“消费扶贫爱心卡”。该卡属借贷合一信用卡,消费可以攒积分,积分可捐赠,用于支持公益慈善事业。同时,通过该卡在农行掌上银行“扶贫商城”购买贫困地区产品还能享受一定优惠。

候选人物

1 区才芳:西樵家庭教育的“领航员”

人物身份 西樵镇家庭教育指导中心负责人、西樵镇妇联(兼职)副主席



2018年9月,西樵镇家庭教育指导中心挂牌成立,她被任命为该中心的负责人。3年来,该中心已惠及群众超30万人次;在镇内所有中小学幼儿园落实家长学校“3+1”课程;开展家庭教育指导讲座等。她本人也曾获评佛山市先进教育工作者;南海区骨干校长、领航校长、百姓学习之星;西樵镇突出贡献奖等。

2 江满生:勇救落水男孩的退伍军人

人物身份 狮山罗村退役军人



10月18日下午,狮山镇罗村孝德湖公园内一名3岁男童玩耍时不慎坠入水池中,见状后退伍军人江满生,第一时间跳进水池中营救,短短两分钟内,便将小孩救起。在确定小孩没有生命危险后,江满生才放心让孩子回到母亲身边。2020年,勇救落水男孩的江满生先后荣获佛山十佳最美家乡人、全国最美家乡人荣誉。

3 苏志敏“创熟”调解工作室(集体):推进基层善治的模范调委会

人物身份 桂城街道苏志敏“创熟”调解工作室



该工作室将人民调解与创建“熟人社区”相结合,搭建以“街道课题组(调解指导员)-社区创熟团队(调解专员)-街坊志愿互助会及自治小组、楼长队伍、社团骨干、党员骨干(调解员)”为主要力量的三级小区调解架构,2020年8月,省司法厅将该工作室报送参评“全国模范人民调解委员会”,目前司法部已评审公示。

4 李松庆:引领贫困村蝶变成示范村的驻村干部

人物身份 南海区市场监督管理局驻云浮市云城区腰古村党总支第一书记



2016年6月起,李松庆担任对口帮扶云浮市云城区腰古镇腰古村驻村扶贫工作队长。三年后,面对村民的挽留,他继续留在村里担任腰古村第一书记兼驻村工作队队长,最终引领腰古村从贫困村蝶变成省级脱贫示范村。李松庆于2018、2019、2020年分别荣获南海区“优秀扶贫干部”、广东省2016-2018年度“脱贫攻坚突出贡献个人”。

5 李紫玉:以67幅画致敬援鄂英雄的艺术家

人物身份 南海画院画家、南海新阶联常务理事



2020年2月,湖北籍南海画院画家李紫玉有感于“医者守护生命,画家守护春天”,萌生了绘画赠予援鄂南海医护的想法。经过80多个日夜描绘,她创作了67幅“守护春天”主题花画。8月18日李紫玉受邀参加“最美南海医家人”颁奖晚会,上台致赠援鄂医护人员。这一善举,受到区领导点赞并收入南海档案馆《南海抗疫》大事记画册。

6 张浩彬:为南海战疫装上“数据大脑”的科学家

人物身份 广东柯内特环境科技有限公司首席数据科学家



张浩彬既是技术工匠,带领团队斩获3项省市级科学技术奖。他也是南海“大数据抗疫”的拓荒人,1个月内为政府无偿研发企业复工复产大数据智能监管系统、施工工地人员防疫大数据监管平台和医院废水消毒治理全过程大数据监管系统等3款抗疫产品,为南海企业复工复产、打赢疫情防控阻击战贡献了力量。

7 陈平功:善解社区矛盾的“和事佬”

人物身份 狮山镇陈平功人民调解工作室调解员



陈平功是南海区“明星调解员”。从1994年接触调解工作,到2018年成立佛山市第一个以个人名字命名的调解工作室,26年来,他扎根社区,专注调解,充分发挥人熟、地熟、情况熟的优势调解矛盾纠纷,目前累计解决群众反映的各类矛盾和问题超1000宗,劳资纠纷化解率100%。

8 陈杨丰:浴火奋战14年的消防员

人物身份 南海区大沥消防救援站党支部书记、政治指导员



2019年12月5日,佛山高明发生山火,7日,陈杨丰所在的大沥消防中队接到指令,马上奔赴火灾现场。陈杨丰与战友一步步走到火心,从内往外,用水枪灭火,直到8日凌晨3时,大火彻底被扑灭。十四年来,他在灭火救援现场始终坚守岗位在救援一线,不怕困难,连续奋战,在2020年获评佛山市优秀共青团干部,总队评选为优秀基层党组织书记。

9 陈铭乐:逆行湖北战“疫”62天的男护士

人物身份 南方医科大学南海医院重症医学科护士



2020年2月7日,陈铭乐随广东省援助湖北医疗队第三批赴武汉增援队伍来到武汉,在那里度过了难忘的62天。陈铭乐日复一日地尽力消除患者心灵和身体的病痛。4月8日,他作为佛山最后一批离汉医护人员返回广州。在10月21日广东省抗击新冠肺炎疫情表彰大会上,陈铭乐被授予“广东省抗击新冠肺炎疫情先进个人”荣誉称号。

10 钟卡:果断出击稳定物价的一线执法者

人物身份 南海区市场监督管理局执法一大队副大队长



在抗疫中,钟卡敏锐地预判到防控物资可能会出现哄抬物价的情况,迅速启动物价监测,对某医药连锁公司涉嫌哄抬物价价格行为进行立案,刹住了恶意涨价歪风。此案被国家总局列为全国战“疫”首批五个典型案例之一。在10月21日广东省抗击新冠肺炎疫情表彰大会上,钟卡被授予“广东省抗击新冠肺炎疫情先进个人”荣誉称号。

11 唐杰雄:让高端汽车用上“南海造”的实干家

人物身份 广东文灿压铸股份有限公司董事长



唐杰雄带领公司十几年如一日地坚持创新研发产品,不仅让“南海制造”用在奔驰、大众汽车等,文灿压铸也因此成为奔驰拉汽车车身结构压铸件中最重要几款产品的全球供应商。文灿压铸于去年成为IPO历史上首个携“三类股东”成功上市的企业。2020年7月28日,该公司成功收购欧洲“隐形冠军”企业——法国百炼集团,成为逆势并购典范。

12 黄志平:25年倾情奉献的“学霸班主任”

人物身份 石门中学老师



黄志平从教25年,有14年教高三毕业班,有20年担任班主任,并一直担任奥赛实验班(即有为珩)的教学工作。2017年高考,所带班级一名学生获得了全省文科总分第一名,5人进入省前100名。2019年高考,所带班级两名学生进入了全省文科总分前10名。2020年高考,任教班级两名学生成绩被屏蔽,四名学生进入全省文科总分前50名。

13 黄岐派出所女子抗疫先锋队(集体):防疫一线的“最美风景线”

人物身份 黄岐派出所警辅人员等



这支由22人组成的女子抗疫先锋队诞生于战“疫”中,有女警辅人员,还有女保洁员、厨房阿姨等工作人员。疫情期间,她们利用休息时间开展服务,脚步踏遍黄岐辖区的大街小巷。在疫情防控常态化后,这支队伍又开展反诈宣传、禁毒等安全防范宣传活动,将防范意识传递给居民。2020年,被授予“广东省三八红旗集体”荣誉称号。

14 黄黎意:基层党建工作的躬行者

人物身份 狮山镇罗湖社区党委书记、居委主任



在黄黎意的带领下,罗湖社区发挥党员干部先锋模范作用,推进“微治理”“重民生”“强服务”三大党建品牌建设,引领基层善治。战疫期间,党员志愿者率先冲锋,响应黄黎意的号召,纷纷站在了抗疫一线。在2020年10月21日广东省抗击新冠肺炎疫情表彰大会上,黄黎意被授予“广东省抗击新冠肺炎疫情先进个人”荣誉称号。

15 曹建宇:法治南海建设的参与者和推动者

人物身份 广东盈宇律师事务所主任



在二十三年的执业之路上,曹建宇的足迹几乎踏遍南海各地,无论是乡间田野,还是工厂高楼,凭着自己的智慧和法律的信仰解决了一个又一个重大疑难案件,成为法治南海的参与者和推动者。曹建宇先后获得2019年至2020年全省律师行业优秀共产党员、佛山市优秀政协委员、广东省工商联律师志愿服务团队先进个人等荣誉。

16 崔现忠:不忘初心奋战脱贫一线的第一书记

人物身份 南海对口帮扶罗定市附城街道新民村第一书记



2019年5月,在南海区委组织部任主任科员的崔现忠到云浮市罗定市附城街道新民村开展驻村扶贫工作,担任新民村的第一书记。崔现忠制定精准扶贫作战图,想尽一切办法让村民脱贫,过好日子。2019年底,新民村所有贫困户123户共419人达到预脱贫标准,“八有”标准,全村居民人均可支配收入达到17753元,符合贫困村、贫困户退出标准。

17 彭方昭:从教书匠转型大城工匠的全国劳模

人物身份 佛山市安齿生物科技有限公司-CNC高级工程师



2017年彭方昭从教书匠转为加入佛山安齿,着手改进牙科种植零件生产工艺,提高产品加工精度,参与研发设计个性化混合系统,并以他为标杆成立南海大城工匠工作室,以工匠精神培养专业技能人才,2020年被评为全国劳动模范。此外,他还获得全国优秀农民工、全国技术能手、2018年“佛山·大城工匠”、佛山市突出贡献技能人才等称号。

18 曾鸿:冲在防疫最前线的疾控人

人物身份 南海区疾病预防控制中心党支部书记、中心主任,副主任医师



早在武汉开始报道不明原因肺炎时,曾鸿就着手组建专家组,同时编制应急预案,提前购置应急物资等准备。在疫情袭来时,曾鸿组驻南海疫控人有条不紊地开展一系列防控工作,勇敢地冲在防疫最前线,平平凡凡南海人民的守护者。在2020年10月21日广东省抗击新冠肺炎疫情表彰大会上,曾鸿被授予“广东省抗击新冠肺炎疫情先进个人”荣誉称号。

19 谭志勤:与“爱马”共舞的全国马术冠军

人物身份 广东马术队队员



谭志勤曾连续参加了三届全运会,分别获得第十一、十三运马术比赛盛装舞步团体赛冠军,十二运马术比赛盛装舞步团体赛亚军,2017年他还被国家体育总局授予运动健将称号。2020年10月,谭志勤在全国马术盛装舞步锦标赛上分别获得了团体赛和个人赛两个冠军。

20 魏梅:建立中药“指纹图谱”的领头人

人物身份 广东一方制药有限公司副总经理



魏梅带领研发团队成功将中药指纹图谱编码规则则编纳入国家标准及国际标准,使中药指纹图谱实现国际编统一。战疫期间,在“肺炎1号方”研究申报中,魏梅带领团队联合攻关小组经过奋战,最终使“肺炎1号方”从应急立项、获得制剂备案审批到正式生产,大大提振了医护人员和患者信心。2020年,她荣获“抗击新冠肺炎疫情全国三八红旗手”称号。

统筹·程虹 杨汉坤 刘永亮 文珠江时报 杨汉坤 程虹 杨汉坤 刘永亮 杨慧 李春妹 彭燕燕 洪晓诗 黎小燕 李冬冬 方婷 周剑流 蓝志中 李年智 图珠江时报记者 方智恒 刘贝娜 戚伟雄 廖明康 黄永程